

广东省教育厅

粤教防组〔2020〕13号

广东省教育厅防控新型冠状病毒肺炎疫情工作 领导小组关于新冠肺炎疫情防控期间 加强学生思想引领工作的通知

各地级以上市教育局，各大专院校，省属中职学校、省属中小学，
省外高校在粤办学机构：

为加强新冠肺炎疫情防控期间学生思想引领，把广大学生的思想认识和行动统一到习近平总书记关于坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战的重要指示精神和党中央关于疫情防控的决策部署上来，助力教育系统疫情防控大局，现就做好学生思想引领工作有关事项通知如下。

一、工作内容

(一) 教育引导学生增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚决拥护党中央关于疫情防控的决策部署，增强打赢疫情防控阻击战的必胜信心，相信党、相信政府、相信组织，坚信在中国共产党的坚强领导下，充分发挥中国特色社会主义制

度优势，紧紧依靠人民群众，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，我们完全有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。

(二)教育引导学生认识到疫情防控是一场人民战争，疫情面前，我们是一个责任共同体，每一个人都要尽到自己的责任，认识到在不掌握相关医学知识和专业技能时，管理好自己的出行与卫生安全，保护好自己，就是对他人生命安全的负责，就是在为抗击疫情作贡献，从而自觉遵守当地政府疫情防控管理措施，共同维护公共秩序。

(三)教育引导学生认识到疫情防控是当前最重要的工作，认识到从严加强疫情期间校园管理，实行学生非特殊原因并经学校批准不得提前返校、学生公寓封闭管理等严格措施，是党和政府把师生生命安全和身体健康放在第一位的迫切需要，是对广大师生的关爱和保护，从而自觉服从和支持学校疫情防控的各项工作安排，众志成城，共克时艰。

(四)教育引导学生正确、客观、理性看待疫情应对中暴露出来的短板和不足，认识到这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考，相信国家一定能够总结经验、吸取教训，成功应对考验，交出经得起历史检验的答卷，相信国家一定能够健全国家应急管理体系，提高处理急难险重任务能力，加强公共卫生、非法野生动物市场和贸易打击、国家储备等工作，推进国家治理体系和治理能力现代化。

(五)教育引导学生不信谣不传谣不造谣，对未经证实和来

源不明的网上消息要仔细辨别、理智分析，不传播、不盲从，学会通过中央和省主流媒体、政务媒体等权威渠道，了解防控信息、学习防护知识，积极转发权威信息，让各类谣言无所遁形。

二、工作方式

（一）各地各校要充分利用官方网站、微信公众号、官方微博等平台，宣传党中央和国务院应对疫情的决策部署，宣传省委省政府的积极举措和有力行动，宣传我省疫情防控的总体态势和积极成效，宣传学校疫情防控的工作安排和积极行动，稳定人心，塑造学生积极乐观、理性平和的良好心态。

（二）班主任、辅导员等要合理通过电话、微信、QQ 等渠道，针对在家学生、留校学生、疫情防控重点地区学生、新冠肺炎确诊、疑似、密切接触学生等不同群体的实际情况，耐心、细致做好学生思想引领工作。要充分发挥学生干部、团干部、学生党员的作用，及时向学生传达党的声音和主张，听取、收集学生的需求、意见并及时向班主任、辅导员等反馈。

（三）思政课教师要按照学校的统一安排，认真做好“停课不停教、停课不停学”工作，认真备课，围绕“坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战”主题，上好在线教学第一堂思政课，及时把习近平总书记关于疫情防控工作重要讲话和重要指示精神融入课堂教学，把一线医务人员、基层干部、公安民警、社区工作者、志愿者等的感人事迹和典型案例作为教学案例，积极发挥思政课在疫情防控期间学生思想引领中的重要作用。

三、工作要求

(一) 强化分类指导。要根据不同阶段学生思想实际和心理特点，采用适当内容，采取合理形式，有针对性地对学生进行思想引领，小学生思想引领要体现生动性、趣味性、丰富情感体验等特点，中学生思想引领要体现知识性强、吸引力大、促进思考等特点，大学生思想引领要体现政治性、思想性、与学生成才紧密联系等特点，确保工作实效。

(二) 创新教育形式。要根据疫情防控期间的特殊情况，从实际出发，灵活采用发布可读性强的《给学生的一封信》、推出富有创意和感染力的新媒体产品等形式，不生搬硬套，不呆板僵化，把思想政治工作做到个人、做到心里。

(三) 注重融合贯通。要强化统筹协调，把解决思想问题和解决实际问题结合起来，真正做到强信心、暖人心、聚民心，凝聚起众志成城、共克时艰的强大正能量。

有关工作情况请及时报省委教育工委。

联系人：胡文期，联系电话：020-37626173。



公开方式：依申请公开

校对人：陈琦